

incungure versări de sânge zădărnice. — Din Zara i se scrie Presedi din Viena, că garnisona târască din Grahovo (Bosnia) a aprins cărcăra, a demolat locuiriile, a luat vitele și victualele întăriturilor, catalicilor, cari în primăveră se întorseră de la Knin, și s'a îndreptat spre Livno. Insurgenții din Prolog și Țicovatz se concentrează la Grahovo.

„Berl. Tagblatt” spune: Pörta a dat astăzi (3 August) puterilor un protest formal pentru ocupațiunea Bosniei și motivăză protestul cu aceea, că Austro-Ungaria a frânt tratatul, pentru că a intrat în Bosnia înainte de ratificare și fără de a se înțelege cu Pörta.

Din Semlin se telegrafază la „N. fr. Pr.”: Din cauza atitudinii amenințătoare a abanesorilor la Vranica clasa a doua de milițiani serbesci fu îndreptată în'acolo; au mers și trupe de geniu pentru ca să facă întărituri. În Belgrad domnesce temerera, că va veni treaba la întâlniri sângeroase.

Sâmbătă sau schimbat ratificările tratatului.

Mișcări electorale.

Din rapoartele foilor din țeră aflăm, că pășese ca candidați de deputați detați: la Brașov, Iosif Pușcariu, la Sebeș, D. Lica și la Iosăș Conșt. Gurban.

Protocoloalele Congresului din Berlin.

Protocolul Nr. 2.

Ședința din 17 Iunie 1878.

(Inchetero).

Comitele Șvaloff, făcând aluziune la un pasagiu din documentul ce s'ă citi de nobilul lord, ȝice că n'ar pute primi în numele guvernului său cuvintele „de a distruge cu totul rezultatele rebelunii.” Rusia a venit la Congres pentru a coordona tratatul preliminar de la San-Stefano, cu interesele generale ale Europei, iară nu spre a „distruge” rezultatele unui rebel pentru care ea și-a impus sacrificia sacrală. Plenipotențiarul Rusiei constată că sensul general al comunicațiilor făcute Congresului de marchizul de Salisbury este că Anglia n'ar pute da consimțământul său la delimitarea trasă la San-Stefano, dară între această delimitare și întreținea ce indică d. plenipotențiar al Marei-Britanii un teren de discuțiune, de exemplu limitele fete de confierii din Constantinopol; aceste limite au avantajul de a fi fost tras de către reprezentanții Europei, și în toate cazurile mai ales cu condițiunile etnografice ale națiunii bulgare. Marchizul de Salisbury înțelege ȝre a se fiu delimitarea ca a cerță,

sau admite discuțiunea pe baza vechilor litime ale conferinței, cu diviziunea longitudinaală trasă atunci de reprezentanții Europei?

Principele de Bismarck observă că a preciearea Rusiei va fi neapărat subordonată la o esaminare mai detaliată a instituțiilor ce au să se dea Bulgaria situată la sud del Balcanelor. Dacă plenipotențiarul Marei-Britanii se află în pozițiune de a faceși chiar de acum lămuriri asupra regimului și instituțiilor ce s'ar pute oferi și garanta acestei părți a Bulgariei, plenipotențiarul rusi ar fi pōte mai bine în stare a se pronunța asupra totalității propunerilor engleze.

Marchizul de Salisbury se teme că o asemenea espunere să nu cmportre pentru aȝi prē lungi detalieri. E. S. dorosea a amāna respunsul său asupra acestui punct pentru vițtoarea ședință.

Principele de Bismarck crede, ca și lordul Salisbury, că e în adefvr mai de preferat de a amāna această discuțiune, și exprimă speranța că cabinetele mai în special interesele în chestiune vor pute în acest interval a se înțelege asupra „status causae et controversae.” El le crede de acord asupra multor puncte pōte peste ceea ce e fișii cerit. Alteța Sa Serenissima crede înocă că după această înțelegere prealabilă, reprezentanții acestor cabinete vor pute supune Congresului rezultatul schimbului lor de idei asupra Bulgariei de sud și asupra instituțiilor ce ar conveni să i aplice; congresul ar avea după aceea sarcina, în cazul cănd înțelegerea nu s'ar stabili de tot, de a căuta compunerea prin intervențea puterilor amice.

Comitele Andrássy aduce aminte înaltă importanța ce presintă discuțiunea al cărei rezultat trebuie să aducă formarea unor s'eri cheimate a trāi mult timp, trebur să o s'pēm. E. d. dară asemenea de părere de a o amāna pe ședința vițtoare. E. S. observă în privința această că costina presintă o aspect duplă: dintr'or parte, că ea e curățată politică și pōte a se resuma în acești termini: facece va o Bulgarie autonomă tributară și administrată de un guvern ceteri. Chiar de acum E. S. declară că asupra acestui punct Austro-Ungaria n'are obiecțiune. Dava din altă parte costina atinge o delimitare de frontari care interesează particularmente pe Austro-Ungaria, fiind-că e vorba a defini situațiunea Bulgariei, în privința, fie a ȝerilor limitrofe cu Serbia, fie a frontierelor occidentale care intră în sfera intereselor Austro Ungarie. Comitele Andrássy observă că, dacă Austro-Ungaria dorosea negreși o bună soluțiune a dificultăților presente, din punctul de vedere general al pāci și al stabilității, chestiunile de frontieră au pentru dōna o valoare cu totul specială. E. S. crede de folos de a face să participe un delegat al Austro-Ungariei la întrebările particulare ale plenipotențiarilor englezi și rusi. Nu se oprese însă a da adiesența și în principiu la propunerea engleză asupra liniei de frontari, rezervān

duși intr'același timp de a presinta observațiuni de detaliu pe care speră ale vedē primite de colegii săi.

Comitele Andrássy este, afară de această dispus din parte-a procedē după regulile parlamentare, intr'ē discuțiune generală urmată de o discuțiune specială.

Principele de Bismarck se asociază cu părerea comitelui Andrássy, relativă la modul discuțiunii, căreia ar fi după dōnsul, de folos a da forma unei prime și secunde ceteri: prima va fiu de discuțiune generală, secunda ar permite intrarea în amănunte. El consideră că intrarea particulară și intine între reprezentanții puterilor directamente intereseate, întruniri ce dōnsul recomandă fără a se crede îndreptat de ale convoca, ar avea seriosul avantaj de a pregăti mai bine o înțelegere asupra chestiunilor de amănute și de redacțiune. Punctul capital pentru intrunirile plenari ale Congresului ar fi de a stabili înțelegerea asupra chestiunilor de principiu; când aceste chestiuni vor fi deslușate s'ar pute procede la a dōna cetera la redacțiunea unui text destinat a înlocui articolele tratatului de San-Stefano.

În conformitate cu acest mod de procedură, propus de președintele, plenipotențiarul Austro-Ungariei, Marei-Britanii și Rusiei, convin de a-și împărțăși vederile lor în intruniri particulare destinate a determina punctele de înțelegere și prin urmare a înlesni lucrarea Congresului. Ei vor comunica rezultatul acestor întrebărilor colegilor lor.

Președintele, cu primirea Congresului pune la ordine ȝlei vițtoare ședințe, fixată Mercuri 19: I. Chestiunea admiterei reprezentanților Greciei, II-a propunerea engleză asupra Bulgariei contra propunerii eventuale a Rusiei, și, dacă va fi loc, proiectul asupra cărnia reprezentării celor trei puteri se vor înțelege.

Ședința se ridică la ȝrele patru și juțutate.

(Urmăz șemnatările plenipotențiarilor.)

Nr. 169 ex 1878.

Convocare.

În înțelesul dispozițiunii ȝ-ului 17 din statutele Reuniunii învătătorilor romāni gr. or. din diecesa Caransebeșului și cu provocare la decisiunea adunării generale de sub Nr. prof. 27 din anul trecut 1877, comitetul acestei Reuniuni — conform deciziei sale adus în ședința sa ordinară ȝintită la Bocșa montānă în 18/30 Iuliu a. c. — prin această convocare adunarea generală din anul cunrute pe 20, 21 Aug. (1, 2 Sept.) la Biserica albă, la care adunare se invită cu toțā onōrea toții membrii Reuniunii: ordinar, fundatori, ajūtători și onorari, precum și toții iubitori de înaintarea școlōlor, a învătământului și a culturii poporului nostru romān, observānd că tuturor

acestor membri se va trimite prin președintele respectivelor despărțimēnte atāt programa adunării promrās de această convocare cāt și cartă de legitimare pentru călătōrie pe calea feratā, cu care cartă prezentându-se la ori-care stațiune de pe liniile Orșova-Timișoara-Baziaș-Oravița-Bocșa-Vojteak, se vor pute folosi de favorul de călătōrie esperat dela direcțiunea societății călei ferate austriace, ce se cuprinde în aceea, că cu un întreg bilet de clasă III-a se pōte călătōrie pe clasă II-a, iar cu jumătate de bilet de clasă II-a se pōte călătōrie pe clasă III-a — sau și retur. — Toțē celelalte onorabile persoane, cari nu sūnt membri, acestei Reuniuni, dar voiesc a participa la amintita adunare, s'ă binevoiesc a se însuina la subscenatul preșidui, celt mult pānā în 15/27 August a. c., dela care de sigur li se va trimite această convocare și programa, precum și cartă de legitimare spre a se pute folosi de favorul de călătōrie.

Programa acestei adunări e următoarea:

Programa

adunării generale a VIII-a a Reuniunii învătătorilor romāni gr. or. din diecesa Caransebeșului, care se va fiu în Biserica albă, în 20, 21 Aug. (1, 2 Septembrie) 1878.

ȝina I. Duminecā în 20 August

(1 Septembrie).

Nainte de amēdi.

1. În 20 August (1 Septembrie) toții participanți, cari vor călătōrie pe calea feratā, vor fi întâmpinați la gara călei ferate din Biserica albă de către comitetul local de acolo, la 8 ȝ, ȝre dimineța și vor fi conduși în corțele destinate.

2. La 9 ȝ, ȝre toții participanți se intrunesc în biserica romānă gr. or. din Biserica albă și iau parte la celebrarea santei liturgi și chiamări sântului duh.

3. La 11 ȝre se va deschide și fiu adunarea generală în localitate destinată după următoarea ordine și obiectelor de tractare, și adecă:

- Deschiderea adunării generale.
- Alegera unui notar în lāngă cei doi notari ordinari.
- Salutările.
- Raportul comitetului.
- Raportul casarului.
- Raportul bibliotecariului.
- Alegera comisiunilor
 - pentru esaminarea raportului comitetului și propuneri.
 - pentru esaminarea raportului casarului și compunerea bugetului pe anul vițtoiu 1878/9.
 - pentru esaminarea raportului bibliotecariului și inscrierea membrilor.

„În acea jară mică necheată loci.”
 „Doșnăni fără număr și în vete nebiruță,
 „Cu care toții bărbăți s'nei eme și 'a luat
 „Cu Leahu, cu Magiarul, cu Turcul încruntat.
 „Și unde pe sub iarbă câmpile frumoșe
 „Ascund troene albe de dușmanilor ȝse,
 „Un domn vițez, un Stefan, adunā de mulți ani
 „O glorio ce i demnā de-ai lunei suveran.
 „Voiu merge la Moldova, la Stefan drept
 „Și lucial de pe frunte-i cu spada mea voiu șterge,
 „Ear lumea îngrozită, privind spre răsărit,
 „Vede va în loc de sōre al meu chip strălucit.”
 „Au ȝis, și în nerăbdare-i pe lāngă el în grabă
 Adun' a lui armată deprișă la omor,
 „Urde numrās de fărā, ce se intrōdă:
 „Spre care orizonzi sālta-voi noi în sbor?
 „În care parte-i hotial promis la a nōstre
 ghiare
 „Să l ștașiem în clipă, să l rōdem, înghimțăm
 „În care țere: teuton, romāne s'au magiare
 „Vrea Albert, craiul nostru, pustul s'āl lăimțăm.”
 Astfel ȝicea cu fală a lui Albert ostive
 În cete adunată pe cāmpul din Dambra,

Când prin vȝzduh deodată o gură din multime
 Rostu cu glas de țar s'elbici: la Moldova!
 Ura! strigă Lehimia întocmai ca un tunet
 Și vāi și munți și codri respunsurā în rēsunet
 Ura! și din ȝor de sânge armata crunt aprinsă
 Ca un șivoi de tōmnā pe drumuri se intōșă
 Cu tunuri largi și grele, cu flinte lungi și spade
 Ce străluciau la solduri și în teacă zingheniau
 Cu armāsuri sburdalnice cu vesce necheșau,
 Mergēnd toții, cai și ȝmeni, să calce și să prade.
 În fruntea lor magnași mândri, bătāri și tineri,
 Toporski veteraani ce pōră barbă albă,
 Incunguriți de neamuri: feciori, nepoși și gineri
 Formāndu-i o vițeză și glorioșă salbă.
 Grodec și Falc-tare, ce n'gāndul lui se jurā
 ȝatāi Romāni se pează, cāji are dinți în țari.
 Zeinșco neimpăcatul cu brațe lungi și tari
 Care în Bagece uscuă trei tate de Țățari.
 Biela cel nalt, subȝire ca trestia de băta,
 Ce în lupte sângeroșe ca dōna se mlađie
 Cu sabia-i turcescā tăiānd în carne vie
 Pe cānd fugariu-i sprinten, necheșă, mușcă,
 saltă.

Gorov și Zablotovski, amici jurai de mōrte
 S'ă mparță sōră bunā, s'ă iuvigă lele sōrte
 Și care în țere rōnduri scapătau din robie
 Și care în detele mōrți treacău cu vițtoie.
 Ei sbor pe doi cai gemini, riziid în hohot mare
 Cu alți ca deșii tineri, baroni, comi polonari:
 Glence din Pletcia, Zhaloy Lifan ce au
 Un cār pōșta Zumbri în codri de arini.
 Gavril de Moravița, Țefkaji Grotov, Huminski
 Mandela Venetial, Teoskaji și Pruhinski
 Iarmerie Mazovital și Koziatke Uoranal
 Ce creșce cāt s'elbici și prinde cu arcanul.
 Ei merg, bătēnd din pinteni; sburdalnică
 În ceartă
 Străluc de departe în baine strălucite:
 Dulmāni cu fole de aur la pept îndobōșie
 Și 'neșce cu paftale de pēta nestinată.
 Ciapepe purtānd un Vultur și pene la mijloc
 Încălțăminte roșii de pingale de Maroc,
 Și frāe iuțuite, și argintate șele
 Și armorii cusute pe colțuri de hargeșe.
 Ei merg jucāndu-și caii, și vesel între ei
 Vorbind de cai, de lupte de — amor și de femei,
 Tot ce-i mai scump în lume și dā un farmec
 Măc viefi
 Pe timpul mult ferice și viu al tineriei
 Ei merg precum ar merge la simșea vȝntōtor

Glumind în neșpare de mōrte, ce au se
 În frunte
 Urmaș de ștegru imortel, urmānd în fole de sōre
 Pe hatmani, capii de ȝste, cu Albert Craiu
 În frunte

Și astfel în Moldova ei dau cu toții nāvālă!
 Dar cānd trecē hotial al Regelui cāt țare
 Se poteni . . . O buhă jipā în ȝina mare
 Și mōrte 'și gāti cōșă în acea ȝii fatală.
 (Vā urma.)

* (Frizeri sânti). — Capil triburilor din insula Fiji au o îngrijire extraordinară pentru cap și pēr. Fiecare ține cātē un frizer care n'are altceva de făcut, de cāt de a ținea în bună regulă capul stăpānului său, și îngrijit barba și pērul, ceea-ce în a considerare v're-o dōuș ȝre. Ocupația acestor frizeri e considerată așa sântă de preȝi și dunt oprita de la ori-ce altă ocupație. Din așa cauză, nicī bucatele nu le due la gură cu propriele lor mâni ci li s'ă dā o altă persoană însădins care s'ă-i nutrească.

După amădi

5. La 3 ore continuarea adunării generale cu ținerea disertațiilor. 6. La 5 ore intrunirea în conferință pentru tractarea statutelor.

Dina 11 luni în 21 August (2 Septembrie).

Nainte de amădi.

7. La 8 ore pretractarea statutelor. 8. Raportele comisiunilor. 9. Continuarea disertațiilor. 10. Pretractarea actelor relegate adunării generale și a propunerilor.

După amădi.

La 3^{1/2} ore continuarea adunării. 11. Alegerea a doi delegați pentru sinodul eparchial. 12. Defierea locului pentru adunarea generală viitoare. 13. Diverse propuneri din partea membrilor.

14. Alegerea comisiei pentru autentificarea protocolului adunării. 15. Inchiderea adunării la 4^{1/2} ore. 16. Pregătirea de călătorii și intrunirea la gară la 5^{1/2} ore.

Din gendăla comitetului Reuniunii Invățătorilor rom. gr. or. din dieșca Caransebeșului tenută la dieșca montană în 1830 Iuliu 1878.

Stefan Antonescu m. p.

președintele Reuniunii.

Ioane Marcu m. p.

notar.

Statutele

Reuniunii femeilor române gr. or. din Făgăraș și giur pentru înființarea unui fond școlastic în Făgăraș.

Scopul reuniunii.

§ 1. Scopul reuniunii este înființarea unui fond pentru îmbunătățirea stărei materiale a scolii confesional gr. or. din Făgăraș și a personalului acesteia.

Fondul.

- § 2. Fondul reuniunii se formează:
- din contribuția membrilor fondatorilor ordinare și ajutătoare,
 - din donuri marfime din partea oricărei persoane bine simțitoare și amătoare, de progresarea acestui institut filantropic,
 - din venitul peceptorilor deștinându-se din timp în timp în folosul reuniunii,
 - din interesele banilor elocați,
 - din ajutoare eventuale în naturale, precum: fructe, vestimente, rufe etc. cari totdeauna se vor preface în bani și a daage fondului.

Memebre.

§ 3. Membri a reuniunii pōte fi ori femeie cu caracter nepatat, și se numesc:

- fundatoarea, acea care contribuie de una dată una sumă mai însemnată, minimum 20 fl. v. a. spre scopul reuniunii,
- ordinarie, acea care contribuie minimum 10 fl. v. a. sau 2 fl. v. a. pe fic care an,
- ajutătoare, acea care contribuie anualizante ori ce și sumă mai mică, și
- onoraria, cea pe carea adunările generale o alege în urma meritorilor sale pentru scopul reuniunii.

Memebre onorarie nu se mărginesc la naționalitate și confesione; însă memebre din state străine de ori ce categorie se pot primi în reuniune numai după ce vor fi arătate înaltului ministeriu reg. de interne și va urma înalta aprobare.

§ 4. Din venitul reuniunii nu se pōte spesa până când fondul întemend nu va ajunge suma de 5000 fl. di! Cinci mii de floreni valuta austriacă.

§ 5. Ajungând fondul suma de 5000 fl. doue terțialități din interese se pot întreprinde spre scopul reuniunii, iară a treia parte cu tasele ce ar mai încurge și altele venite se vor adauge pururea capitalului.

Direcțiunea afacerilor.

§ 6. Afacerile reuniunii se vor delege prin adunarea generală, prin un comitet al sou, și în fine prin președintele reuniunii.

§ 7. Adunarea generală ordinară și extraordinară constă din memebre fondator și ordinari cu votul decisiv și din cele ajutătoare cu vot consultativ.

Agendele adunării generale.

§ 8.

- algebra președinții, eventual a vice-președinții, a casaresei care trebuie să fie membră a comitetului, și a secretarului;
- algebra comitetului dirigitie constatătoare din 12 memebre ordinare și 6 suplente, apoi din 6 bărbați inteligenți cu vot consultativ;
- primirea rașionilor anuali ale reuniunii examinate de comitet, supra-examinarea acestora prin una comisiune din sinul seu precum și
- desarea bugetului reuniunii pe anul următor;
- schimbarea statutelor în cas de lipsă;
- pretractarea obiecte ce nu cad în competența comitetului, amne decidera despre conferința așă de „membră onoraria”.

Adunarea generală ordinară.

Adunarea generală ordinară se va ține în tot anul adună în una din domeniile sau serbătorile luni Faur în Făgăraș.

Președința face acestă cunoscut cel puțin cu 8 zile mai înainte în mod corespunzător.

Adunarea generală extraordinară.

§ 10. Adunarea generală extraordinară se pōte conchiuma numai în casuri însemnate și întepite, după decisiunea comitetului sau la cererea a cel puțin 10 memebre, prin una hărătie motivată.

§ 11. Atât la adunarea generală ordinară, cât și la cea extraordinară prezidenta reuniunii președe și conduce lucrările, asemenea și în comitet.

Adunarea generală încheie lucrările sale cu maioritate de voturi, relativă, gră la oțările cu prioritate la schimbarea statutelor se cer două terțialități din voturile tuturor membrilor reuniunii, și una asemenea hotărâre numai atunci este validă, dacă la convocarea adunării generale se va fi făcut a priori cunoscut că sânt a se modifica statutele.

§ 12. Președința, casareșa, secretarul, comitetul și bărbații cu vot consultativ se alege pe 3 ani, după a căror expirare pot fi realesi.

§ 13. Membră a comitetului pōte fi alăss ori ce membră actuală a reuniunii, care nu va fi în restanță cu tasea anuală.

Bărbații de consiliu, dintre cari unul va fi secretarul reuniunii, trebuie să fie cu locușia în Făgăraș sau în nemijlocita apropiere.

Datorințele comitetului.

§ 14.

A. Generali.

- Administrația averii reuniunii;
- causa despre îmulgirea averii reuniunii și elocarea capitalului; în acest respect se dispune:
- ca comitetul nu pōte da nimeni un împrumut mai mare, decât 200 fl. v. a.;
- interesele ce sânt a se ficca după capitalul elocut, se să solve totdeauna pe 6 luni înainte, ce debitorile neobserând, capitalul se pōte incasa judecătoresc fără amănare;
- capitalul se pōte eloca numai pre lângă acceșcării populare în sensul § 320. cod. civil; și numai pe realități întabulate la o loc;
- cu un cuvânt bani reuniunii se vor administra după acei norme, după cum se administra bani orfanali,
- împărțirea sumelor banali după otrăirea adunării generale spre realizarea scopului reuniunii,
- purțarea corespunzător în numele reuniunii.

B. Speciali:

- a păzi cu înțimă acuratețea statutele reuniunii și a prăveșta necontenți, ca din partea membrilor comitetului să se aducă la depășire tot ce s'a așezat prin statute, și a nimeni cu tot zelul spre înaintarea binelui acestui institut filantropic; a ține la tot pătavul de an una generală ordinară a comitetului, și extraordinară, de câte ori va fi trebușingă
- a reprezenta reuniunea în lōte afacerile ei în afară,

b) ale casaresei:

- a duce raportul acurat și exact despre percepțiuni și erogățiuni de bani, când cunștința formală, ce are de a fi contrasemnată și de secretarul reuniunii pre lângă garanția solidară ce casareșa.
- a ale secretarului:
- a duc cu neobșia și conștientoșitate afacerile scripturistice ale reuniunii a măsurat scopului ei;
- b) a proteja documentele din adunările generale și ale comitetului dirigitie.

§ 15. Protocolul adunărilor generale se va verifica prin una comisiune de cel puțin 6 memebre alăss de adunarea generală ad hoc, iar protocolul comitetului dirigitie de lōt inșuși în cea mai de aproape adunare sau fiind cauze urgite asemenea prin comisiune de 6 memebre desemnate în ședință.

§ 16. Afacerile reuniunii se vor purta gratis de cōtră toate memebrele, asemenea de secretariu și alte persoane înscrinate cu lucrări în folosul scopului reuniunii.

§ 17. Rașionii reuniunii au de a se publica în tot anul adună după încheierea lor în biserica din Făgăraș, apoi în cas de lipsă și prin ziariul „Telegraful român”.

§ 18. Scopul reuniunii este nealterabil și reuniunea nu se pōte desființa, decât numai în acel cas, când fondul va ajunge la suma de 5000 fl. v. a. când apoi acel fond se va transpuse spre administrare mai departe comitetului bisericii greco-orientale din Făgăraș.

§ 19. Concluzul despre schimbarea statutelor, precum și acela despre înființarea reuniunii nu se pōte efectua până ce, așternut înaltului ministeriu regiu de interne spre aprobare, de înalt acela se va aplicada.

§ 20. Reuniunea nu se pōte abate dela scopul ei prețit în §. 1 și dacă s'ar abate și ar urma una procedere prin care ar vătămă interesele statului, sau ar periclită averea reuniunii sau a membrilor ei, regimul este îndreptățit istând lucrările reuniunii a ordina cercetare, și după rezultatul cercetării a și desființa reuniunea definitiv.

Anastasia Popescu, m. p.

președinta.

Ioan Turcea, m. p.

secretar.

Nr. 8105.

Le a vōdēt ministru r. u. de interne

Budapesta, 1 Martiu, 1878.

Pentru ministru

(L. S.)

B. Kemény

secretarului de stat.

Varietăți.

* (Postal) Direcțiunea postel reg. în conștinșăță, că după ce cu știrșitul lui Iunie s'a suspendat oficiul postal din Bălăceua, comendă Bălăceua, Jidveș și Betlen Săn-Miclos, cari aparțineau de raionul acelaș obic, vor aparține în viitor de oficiul din Cetatea de balăi.

* (Sasi și Români). Nu de mult „Sieb. d. Tagblatt” de aici a avut o notiță despre locuitorii români din Lupeni, cari, pentru a puna știrșit bōlei de vite, au exhumat un cadavru omeneș și l' a tăiat bucăți. O astfel de faptă este fără îndoială condamnabilă, și merită a o espune prin presă bătojoreș publiche. Inse coresp. folior germane locale din Sibiu nu se îndestuleș cu atât, ci cu o precălițime deosebită me spun când ficătoșii de rōn sânt Români. Nici odată nu veți cōti în acesteș fori un cutare sas ar fi făcut a faptă criminală, căci, dacă ficătoșii de rōn este sas, acēșta în notiță respectivă nu se înșumă. Deci când în numeleș foi cetim că un țeran au furat ceva, sau un servitoriu s'a bătut, putem sci o siguritate că acela n'a fost român, că s'ar fi țis un țeran român sau un servitoriu român. Și dacă Sasi comite multă faptă, ce ale Româniș din Lupeni, folie germ. din loc. deș. Dovădă esteș următoareș: În nemijlocita apropiere a Sibiuului în comuna Selimber, unde grașeșă bōla de vite, locuitorii sasi au îmășat pe locuitorii din Lupeni, exhumând cadavruș fostului jude de acolo, pentru a știrpi bōla

de vite. Despre acest fapt s'a făcut arătare la tribunal. atât din partea gardemariș, cât și din partea oficiului comunal. Foile locale germane înșu nu au înnotiș despre lucrul acesteș rusișoș fiind-că nu l' pot pune în șpatele biștorilor Români. Acum asemănăș, faptul „purțătorilor de cultură” d' lașă orașul capital Sibiu cu fapta Româniș din munți, din comitatul Hunedōri.

* (Bōca de vite), care până acum n'a înctat în Șelimbir s'a ivit și în comuna vecină Cisnădie. Precum aflăm acestă afurșășă bōla înțrat și în Dubovaz (Timiș) și pe insula Ada lângă Pancovia.

* (Lordul Beaconsfield nu e cricos). Cătră „Lea Times” se comunică din Berlin următoareș anecdotă amuzantă: Când lordul Beaconsfield a venit pentru prima oară la Berlin, i se prezintă capul poliției, cerându-că să nu se arete în public pe strade. Pot să fie ucigaș, observă înalt funcționar, cari se comită atentele contra persoanelor adimate la Berlin pentru congres. Lordul Beaconsfield răspunde, că el nu crede, ca ucigașii să fie așă de cosmopoliti, încăt să opereze chiar și contra ministrilor strei.

Însă fiind că nu cunoșca locul, desine capului poliției n'a ramas fără înfătușă asupra sa. Lordul a eșit în curs de o săptămână, în trăsura închisă afară din oraș, unde își urma plimbările pe jos singur și departe de socialiști și anarhiști. Dar mândria sa n'a putut să suferă mult timp acēșta plimbare clandestină. Curenđ a dat la o parte poșeșul capului poliției, plimbându-că și arătându-căș în pieșe, pe strade și prin localuri publice, fără nici o frică, așă ca în cele din urmă, primul ministru al Angliei, devenise un personaj interesant pentru publicul capitalei germane.

* (Starea sanitară a armatei ruse — după comunicările cele mai prōspete, numărul bolnavilor armatei ruse garnisonată în Bulgaria și România, se urcă la 47,917 omeni. Dintre acestia 12,000 soldați și ofițeri bolnavi, au fost dușți pe mare la Odeșă, de unde vor fi transportați mai departe în Rusia.

* (O regină a rozelor în Anglia). — Nu departe de Paris, în Nanterre, o obicieu, ca în toți anii, fața cea mai virtuoșă și mai diligentă, să se proclame de regină a rozelor și ca astfel să fie încoronată. Acest obicieu a așat imitatori în Walworth o suburbie a Londrei de sud. Părintele Nuger din Saint Austins Priori în Walwort anunță prin diarele din Londra, că a dona încoronare a unei regine a rozelor, va ave loc sâmbătă viitoare în palatul Alesandru.

PARTEA ȘTIENȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Principii și fundamente de ortografie daco-română.

(Urmas).

De semne multe avem și noi lipsă, mai de multe decât ale limbii române, pentrucă avem sunori mai multe și aceste întonări mai multe, și nici limba nici literatura nu s'a desvolțat — p. e. ca în care franceză — ca unele sunori să se circumscrie prin mai multe vocale, decât diftongi.

Și pentrucă s' așvem semne mai multe când acele sânt necunștură de lipsă; și pentrucă s'a nu avem astfel de sunori, cari sânt create de stră-moșii noștri chiar pentru limba româneșă, cari s'au susținut vēcuri și acēșă s'au recunoscut de unele ce le-am vōdēt de milioane de ori; cari totdeauna corespund și conservativismul fonetic, ce a început a-și

